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навчання,  використовувати  наявні в громаді ресурси, залучати батьків та співпрацювати 

з фахівцями для надання додаткових послуг відповідно до різних освітніх потреб дітей з 

метою створення позитивного клімату в освітньому середовищі. Тому, серед актуальних 

завдань сучасних закладів освіти є: розробка оптимальних шляхів і засобів удосконалення 

й модернізації системи освіти, впровадження інноваційних технологій навчання, 

виховання, розвитку осіб з особливими освітніми потребами, їх соціальної реабілітації, 

моделі інклюзивного навчання. 
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ДОСЛІДНИЦЬКИЙ ПІДХІД В ОСВІТІ 

 

Сучасне постіндустріальне суспільство, характерною рисою якого є стрімкий 

розвиток інформаційних систем, значно підвищує попит на творчу ініціативу. Соціальна 

ситуація диктує потребу у фахівцеві як особистості, що творчо саморозвивається, здатний 

реалізувати свої індивідуальні запити, засвоювати нові знання та способи діяльності.  

У сучасних умовах найдосконалішою формою професійної діяльності є 

трансформована, інноваційна, творча діяльність. При цьому включення до творчої 

діяльності відбувається вже на ранніх етапах професійної кар'єри. Найважливішим 

інтегративним результатом кожного випускника ЗВО, відповідно до Стандартів, має бути 

максимальна готовність до подальшого саморозвитку та самореалізації, запорукою яких 

виступають усвідомленість, активність, самостійність та позитивна мотивація до процесу 

пізнання і навчання в цілому. Стати фахівцем без добре сформованих умінь та навичок 

самостійної навчальної та дослідницької діяльності неможливо. Важливо, що випускник 

був здатним до самостійного пошуку істини, до системної дії у професійній ситуації, до 

аналізу та проектування своєї діяльності; мати прагнення до самовдосконалення 

(самоусвідомлення, самоконтролю, саморегуляції, саморозвитку) та творчої 

самореалізації. 

Необхідно враховувати у практичній діяльності, що обов'язковим компонентом 

основної освітньої програми основної загальнопрофесійної підготовки, відповідно до 

вимог нових стандартів, є підпрограма проектної та навчально-дослідницької діяльності, 

реалізація якої сприяє позитивній соціалізації здобувачів освіти та досягненню якісних 

освітньо-виховних результатів,зокрема особистісних та метапредметних. Прийнято, що 

метапредметні (компетентнісні) результати освітньої діяльності ‒ способи діяльності, 

застосовні як у рамках освітнього процесу, так і при вирішенні проблем у реальних 

життєвих ситуаціях. Особлива роль у формуванні метапредметних результатів здобувачів 

освіти належить дослідницькому підходу в навчанні.  

Дослідницький підхід у навчанні – це шлях знайомства здобувачів освіти з 

методами наукового пізнання, важливий засіб формування у них наукового світогляду, 

розвитку мислення та пізнавальної самостійності. Соціально-педагогічні ефекти 

дослідницького підходу у навчанні реалізуються через його функції [1], до функцій якого 

відносимо:  

– розвиток пізнавального інтересу;  

– створення позитивної мотивації навчання та освіти; 

– формування глибоких, міцних та дієвих знань;  

– розвиток інтелектуальної сфери особистості;  
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– формування умінь та навичок самоосвіти, тобто формування способів 

активної пізнавальної діяльності;  

– розвиток пізнавальної активності та самостійності. 

Даному підходу притаманні такі сутнісні характеристики: введення загальних та 

часткових методів наукового дослідження у процесі навчального пізнання на всіх його 

етапах (від сприйняття до застосування на практиці); організація навчальної та 

позанавчальної науково-освітньої, пошуково-творчої діяльності; актуалізація 

метапредметних, внутрішньопредметних, міжпредметних та міжциклових зв'язків; 

ускладнення змістовної та вдосконалення процесуальної сторін пізнавальної діяльності; 

створення системи співробітництва і довіри  [4]. 

Змістовну основу дослідницького підходу в освіті становить взаємозв'язок між 

змістом матеріалу, що вивчається, методами та формами навчання, організаційними 

формами навчальної роботи. Процесуальну основу його становить науково-освітня, 

пошуково-творча (проектна) діяльність, що сприяє організованому засвоєнню досвіду 

творчої діяльності та творчому засвоєнню і  застосуванню знань. 

У ЗВО важливо розвивати дослідницькі  компетенції  здобувачів освіти, зокрема 

дослідницькі вміння. Дослідницькі вміння є сукупністю систематизованих знань, умінь і 

навичок особистості, поглядів і переконань, які визначають функціональну готовність 

студента до творчого пошукового вирішення пізнавальних завдань. Аналіз наукових 

праць [1; 3; 4] дозволяє визначити такі вміння: 

а) операційні дослідницькі вміння (розумові прийоми і операції, що 

використовуються в дослідницькій діяльності: порівняння, аналіз і синтез, абстрагування 

й узагальнення, висунення гіпотези, зіставлення; 

б) організаційні дослідницькі вміння (застосування прийомів організації в науково-

дослідній діяльності, планування дослідницької роботи, проведення самоаналізу, 

регуляцію власних дій у процесі цієї діяльності; 

в) практичні дослідницькі вміння (опрацювання літературних джерел, проведення 

експериментальних досліджень, спостереження фактів, подій та обробку даних 

спостережень, впровадження результатів у практичну діяльність; 

г) комунікативні дослідницькі вміння (застосування прийомів співробітництва в 

процесі дослідницької діяльності для надання взаємодопомоги, здійснення 

взаємоконтролю [3]. 

Дослідницька діяльність здобувача вищої освіти реалізується в різних формах:  

написання наукових рефератів; навчально-наукові семінари; підготовку і захист науков-

дослідницьких робіт; виконання завдань дослідницького характеру під час проходження 

практики, вивчення основ наукових досліджень, виконання лабораторних, практичних, 

семінарських і самостійних завдань, контрольних робіт, що містять елементи проектної 

діяльності; розробка науково-методичних матеріалів з використанням дослідницьких 

методів; робота студентських наукових гуртків і проблемних груп, студентського 

науково-творчого товариства; участь студентів у наукових конференціях, конкурсах, 

олімпіадах та підготовка публікацій за результатами проведених досліджень. Найбільш 

актуальним в сучасних умовах розвитку  ЗВО є участь студентів у виконанні 

держбюджетних або госпрозрахункових наукових робіт, проведенні досліджень у межах 

творчої співпраці кафедр, факультетів тощо. 
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УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ОСВІТИ 

ЯК ВІДОБРАЖЕННЯ МЕТИ ТА СТАНДАРТІВ ОСВІТИ 

 

В умовах активізації глобалізаційних процесів та посилення конкуренції 

формуються тенденції до створення нового типу суспільства, що базується на знаннях, де 

соціальний та економічний добробут країни визначається наукомісткими технологіями, 

інноваційною спрямованістю та рівнем інтелектуального розвитку соціуму Нові суспільні 

виклики вимагають проведення адекватної модернізації освітньої системи з метою 

забезпечення високого рівня якості вищої освіти на основі збереження його 

фундаментальності та відповідності перспективним потребам особистості, суспільства, 

держави. 

Завдання соціального управління полягає в тому, щоб не просто перетворити ціле 

на суму частин, а створити певну систему якості. У процесі управління організація має 

протистояти дезорганізації. Керівник як частина організаційної системи повинен не 

допускати виходу будь-якого елемента системи за її межі, оскільки це означає розрив 

зв'язку, агресію енергії іншої системи чи середовища власної системи. За законами 

розвитку частини та цілого взаємодія елементів управління має виходити на системний 

рівень лише за допомогою управління [1, с. 18]. І в цьому сенсі управління якістю освіти 

– не лише наслідок організації якості, а й за певних умов енергія створення якості в 

системному вигляді. 

Якість освіти має два аспекти: відповідність освітнім стандартам та відповідність 

запитам споживачів освітніх послуг. 

При аналізі якості освіти треба оцінювати показники, що лежать поза системою 

освіти – це якість життя, що включає і ціннісні орієнтири особистості, і заробітну плату, і 

оснащеність комп'ютерами тощо. Якщо якість – це ставлення результату до мети, 

ефективність – це ставлення результату до витрат. Чим більше коштів на освіту витрачає 

держава, тим вищою буде якість життя. 

Фахівці стверджують, що управління якістю освіти – досить широка проблема, яка 

потребує свого вирішення багато років. Вона потребує зусиль науковців, практиків, її 

вирішення можливе в межах різних, у тому числі нових галузей наукових знань.[2]. На 

наш погляд, вирішення проблеми управління якістю освіти має ґрунтуватися на 

міждисциплінарному підході, який використовує відомі інтегративні показники, що 

оцінюють якість освіти з різних сторін, у різних підходах та в різних аспектах. Виходячи 

з викладеного, у загальному плані під управлінням якістю освіти слід розуміти процес 

цілеспрямованого, планомірного та систематичного впливу органів управління освітою 
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